

土耳其总理遭遇录音风波

商讨转移家中现金? 引发全国性抗议游行

一段疑似土耳其总理雷杰普·塔伊普·埃尔多安与儿子商讨转移家中现金的录音24日在网上流传,土耳其25日晚爆发全国性抗议游行,要求现政府下台。埃尔多安办公室当天回应称,录音系伪造。



总理埃尔多安



2月25日,抗议者在土耳其首都安卡拉街头示威游行

【录音曝光】

三千万欧元现金待处理

知名视频分享网站YouTube24日发布一段录音显示,两名男子商讨如何将几处住宅中的现金“减至零”,主人公被指是埃尔多安和他的儿子比拉尔。据称是比拉尔的男子说,大约3000万欧元(约合4000万美元)现金待处理。

录音中的谈话据称发生于2013年12月17日,即警方启动打击工程招标贪腐专项行动首日。在这段谈话中,“埃尔多安”向“比拉尔”简要说明警方搜捕行动情况。时任经济部长、内政部长、环境和城市化部长的儿子以及亲近埃尔多安的一些商人因涉嫌贪腐和与伊朗进行非法交易等在这起行动中被捕。

上个月,埃尔多安否认他的儿子涉嫌贪腐丑闻。录音曝光前两天,埃尔多安领导的正义与发展党正式为将于3月30日举行的地方选举造势,贪腐丑闻可能为正义与发展党参选带来考验。

【声称伪造】

是不道德剪辑的产物

录音真实性尚无法确认。埃尔多安办公室发表声明称,那段虚假录音肮脏、不道德。“24日晚在网络发布的、指认是总理雷杰普·塔伊普·埃尔多安和他儿子谈话的录音完全失实,是不道德剪辑的产物。”声明说,“那些制造这起针对土耳其总理的肮脏阴谋的人将受到法律质询。”

土耳其几名高级官员说,录音曝光后,埃尔多安紧急会见副总理贝希尔·阿塔莱、内政部长埃夫坎·阿拉和情报主管哈坎·菲丹。他原定于25日早上在一次党内例会上的发言取消。

主要反对党共和人民党领导人当天同样碰面,发言人哈留克·科奇要求埃尔多安政府辞职。“土耳其不能带着这个污点和负担继续前进。”他说,“政府已经失去它的合法性,必须立即辞职。”民族主义运动党魁杰夫列特·巴赫利称录音“令人眩晕”,要求将总理绳之以法。

【关键人物】

前盟友幕后策划?

埃尔多安政府称,这起事件由身居美国的跨国宗教和社会运动“服务运动”领导人策划,后者试图借警方和司法部门的影响,削弱埃尔多安在土耳其11年的执政。居伦的支持者据称在土耳其警察和司法系统的影响力不小。不过,居伦否认与这起事件有关联,称不会以不民主方式行事。

埃尔多安此前指认前盟友、美国支持的居伦在幕后操纵反腐调查,但遭到后者否认。作为报复,埃尔多安政府解职或调离数百名警官,并对任命法官和检察官加强控制。另外,埃尔多安的助手们24日说,过去3年来,居伦在警方和司法系统内的支持者非法窃听包括总理、内阁部长在内的数千名电话。标准银行新兴市场研究机构主管莫西·阿什说:“这像是决一死战。居伦的支持者似乎暗中影响正义与发展党3月的支持率。”



乌克兰代总统宣布重回入欧轨道

下一步普京咋出招

乌克兰局势在短短几天内发生巨变,未来之路仍充满变数。有关各方对当前局势会做出怎样的反应,特别是俄罗斯会不会展开“报复”?记者就此采访了我国社科院国际问题专家刘辉。

记者:我们知道,乌克兰民众的组成结构导致了其国内长期、深刻的矛盾,这在现实中哪些方面造成了影响?

刘辉:由于乌克兰民众三分之一“亲俄”,三分之二“亲欧”,对乌克兰现实政治最严重的影响就是国家认同混乱。由此造成的后果包括:第一,国内政局长期不稳。乌克兰东西部间的文化宗教差异导致的“亲俄”“亲欧”分歧始终困扰着乌克兰国内政治进程,成为独立后历次选举中影响选民投票的最主要因素之一。这种差异在政治家激烈的竞选语言蛊惑下,在相当程度上决定着选举结果和国家未来发展方向以及相应的对外政策。独立后的乌克兰在经历了从亲西方的克拉夫丘克到亲俄的库奇马,从亲西方的尤先科到亲俄的亚努科维奇的不断轮替后,始终没有形成乌克兰自身的国家认同,政局长期不稳,“年年有小闹,几年一大闹”成为常态。

第二,国家主权受到侵蚀。乌克兰东部居民多讲俄语,信奉东正教,经济上与俄罗斯有密切联系的金融与重工业发达,情感倾向俄罗斯。西部地区居民多讲乌克兰语,信奉天主教,以农业和轻工业为主,对俄罗斯统治的历史怀有深刻的敌意。这就为外部势力插手乌克兰内部事务创造了条件,国家主权因此遭到侵蚀。

记者:这场危机的导火索是乌前总统亚努科维奇暂停与欧盟签署联系国协定,如果当初不暂停,是否能避免危机?

刘辉:亚努科维奇停止入欧谈判有着深刻的国内政治经济背景。自2012年以来,乌克兰经济已连续18个月下滑。2013年乌克兰经济增长为零,而外债占GDP比例为77.3%。2013年11月底,经济极为困难的乌克兰准备与欧盟正式签署联系国协定,希望能够以此换取欧盟经济援助。但是,取得欧盟联系国地位,乌克兰需要接受并适应一系列严格的考核标准,例如开放市场,实施统一市场规则和技术标准,如果接受这些条件,乌克兰的重工业必然遭到毁灭性的打击,这是控制乌克兰经济命脉的金融工业集团决不容忍的。

同时,欧盟自身经济情况同样困难,很难按照乌克兰的要求提供经济援助。作为亲俄派的亚努科维奇停止入欧谈判,获取俄罗斯提供的150亿美元金融援助和廉价天然气,充分利用俄乌产业的历史联系解决经济困难是无奈的现实选择。如果不停止入欧谈判,控制乌克兰经济命脉的金融工业集团和亲俄民众同样会挑起事端。



一段疑似亚努科维奇和顾问一起乘直升机逃离的视频曝光

记者:目前反对派上台表示继续“亲欧”,似乎俄罗斯的影响力处于下风,强人普京能坐得住吗?

刘辉:亚努科维奇下台后,代总统图尔奇诺夫宣布重回入欧轨道,但同时表示要加强与俄罗斯的友好关系。乌克兰作为俄罗斯和欧盟、北约之间的缓冲地区,一旦加入欧盟甚至北约,俄罗斯的战略空间将大幅压缩。因此,俄罗斯对于乌克兰内乱不会坐视,但可能出兵干预。俄罗斯经济严重依赖能源出口,途经乌克兰出

口西欧的天然气,一旦因出兵乌克兰被关闭,造成的损失远超失去乌克兰这一缓冲地带的代价。但是俄罗斯会使用经济、外交和俄乌间的历史联系同美欧展开争夺。

普京目前表现得非常克制,原因在于俄罗斯影响乌克兰政策走向的手段很多。首先,俄罗斯可以通过经济手段影响乌克兰政局。俄罗斯深知当前乌克兰经济极为困难,欧盟各国对乌的经济援助也难以满足乌克兰需求。乌克兰东部工业区严重依赖俄罗斯经济体系,从产品标准到市场物流高度一体

化无法迅速融入欧盟。仅以产品质量准入标准为例,加入欧盟就需付出巨额的改造费用,因此,乌克兰的工业界成为俄罗斯可以借助的力量。俄宣布推迟提供先前承诺的150亿美元对乌援助,就是出于这种考虑。其次,俄罗斯可以利用欧盟经济也很困难,难以将乌克兰“包”下来以及美国不希望重返亚太之际,为乌克兰过多分散精力的有利条件。最后,乌克兰大量亲俄群体,也是俄罗斯在干预乌克兰事务过程中可以利用的代理人队伍。

(本版稿件据新华社)